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(n) + an−1y(n−1) + · · · + a2y′′ + a1y′ + a0y = r(x) (12)éÂÏ Âð� .À÷� üµ��� üÖ�Ö� ¢�Àä� an ø . . . ø a2 ø a1 ø ´¨� x°Æ�Â� üã��� r(x) �î Àª��Ý��î ßþ�Úþ�� D ÂÚÜÞä °Æ� Â� �¤ �ó¢�ãõ ßþ� ²�
anD

ny + an−1Dn−1y + · · · + a2D2y + a1Dy + a0y = r(x)ýÂ�ð¤�µî�ê �� ø
(anD

n + an−1Dn−1 + · · · + a2D2 + a1D + a0)y = r(x)ÛØÈ� F (D) ý� �ÜÞ�À�� ­Âê ��
F (D) = anD

n + an−1Dn−1 + · · · + a2D2 + a1D + a0:Àª Àû��¡ ß��� (12) �b ó¢�ãõ
y =

1
F (D)

r(x) (13)�õ�¢� ý�Â� .´¨� �Ê¿Èõ ý��ÜÞ� À�� ��±ª �f õ�î �î Ý�õ�÷ ÂÚÜÞä ý��ÜÞ�À�� �¤ F (D) ø
λn ø · · · ø λ2 ø λ1 Âð� .Ý��î �À�� �¤ F (D) = 0 ÂÚÜÞä ý��ÜÞ�À�� ý�û �Èþ¤ Àþ�� ¤�îÅ� À�ª�� ö� ý�û�Èþ¤

F (D) = an(D − λ1)(D − λ2)(D − λ3) · · · (D − λn−1)(D − λn) ø
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1
D − λ1 1
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D − λ3 · · · 1

D − λn−1 1
D − λn

r(x) (14)
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1
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r(x)Àû¢ üõ �¹�µ÷ �î (D − λn)u = r(x) Å³¨ ø
u′ − λnu = rùÀª Ýî üØþ (14) Ûõ��ä ¥� ,u ý�Â� ü���� ßµê�þ ø ñø� �b ±�Âõ �b ó¢�ãõ ßþ� Û� ��
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1

D − λ1 1
D − λ2 1

D − λ3 · · · 1
D − λn−1 u(x)Â��Â� v â��� ­Âê �� �f¢À¹õ ø

v =
1

D − λn−1 u(x) Å³¨ ø
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y =
1

D + 8 . 1
D − 7 .5e2x�±�Âõ ý� �ó¢�ãõ �î u′ − 7u = 5e2x Ý�Æþ�÷ üõ u =

1
D − 75e2x �¤�Ê� u â��� ­Âê ��ýÀã� �Àì ¤¢ (´ª�÷ Ý�û��¿÷ �¤ ñ�ÂÚµ÷� ´��� �¹�þ� ¤¢) ´¨� u = −e2x ���� ý�¤�¢ ø ñø�Û¬�� y = 110e2x ü¬�Ê¡ ���� ø y′ + 8y = −e2x Ýþ¤�¢ y =
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D + 8 (−e2x) ö��.¢¢Âðüõ:´ª�÷ ß��� ö��� üõ �¤ (14) ,¼þÂ¬ ýÀ�±ó�õÂê ×þ ö���ã�
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∫
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1

F (a)
eax â��� F (D) = F (a) 6= 0 ý�Â� Å³¨ r(x) = eax Âð� •ù�Ú÷� Àª�� F (D) ÂÚÜÞä ý��ÜÞ�À�� ¥� k ¤�ÂØ� �� �bÈþ¤ a Âð� �õ� .´¨� ü¬�Ê¡.F̂ (a) =
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F (D)
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F (D)
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F (D)
x.r(x) = x

1
F (D)

r(x) − F ′(D)
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S(D) ø ´¨� ü¬�Ê¡ ���� yp = S(D).r(x) Àª�� n ��¤¢ ¥� ý��ÜÞ�À�� r(x) Âð� •.¢�ª üõ Û¬�� n ö��� �� F (D) Â� 1 ¢Àä Ý�ÆÖ� ¥� �î ´¨� ´ÞÆì �¤�¡ ý��ÜÞ�À��.ÕµÈõ ÂÚÜÞä �� y′′ + y′ − 12y = e5x �b ó¢�ãõ ü¬�Ê¡ ���� ßµê�þ 18.3 ñ�·õßþ�Â���� ø (D2 +D − 12)y = e5x ÕµÈõ ÂÚÜÞä Õ±Ï .Û�
yp =

1
(D − 3)(D + 4)

.e5x =
1

(5− 3)(5+ 4)
.e5x =

118e5x.ÕµÈõ ÂÚÜÞä �� y′′′ + 4y′′ + y′ − 6y = ex �b ó¢�ãõ Û� 19.3 ñ�·õø (D3 + 4D2 +D − 6)y = ex Ý�Æþ�÷ üõ .Û�
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(D − 1)(D + 2)(D+ 3)
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yp =

1
D(D − 2)3 e2x =

12(D − 2)3 e2x =
x32× 3!

e2x =
x312e2x.ÕµÈõ ÂÚÜÞä �� y′′ − 6y = sin2x �b ó¢�ãõ ü¬�Ê¡ ���� ´Æ��ÜÎõ 21.3 ñ�·õÕµÈõ ÂÚÜÞä Õ±Ï .Û�

y =
1

D2 − 6 . sin2xÅ³¨ ø y =
1

−4− 6 . sin2x Ýþ¤�¢ D2 = −(2)2 = −4 ý¤�ÁÚþ�� �� ø
y = − 110 sin2x.y′′ + y′ + 5y = 2e3x − 3ex + 4e−2x − 4 �b ó¢�ãõ ü¬�Ê¡ ���� 22.3 ñ�·õ:Ý�Æþ�÷ üõ ÕµÈõ ÂÚÜÞä Õ±Ï .Û�

yp =
1

D2 +D + 5 (2e3x − 3ex + 4e−2x − 4)

=
132 + 3+ 52e3x − 112 + 1+ 53ex +

14− 2+ 54e−2x − 10+ 0+ 54
=

217e3x − 37ex +
47e−2x − 45.ÕµÈõ ÂÚÜÞä �� 2y′′ + 2y′ + y = 2x2 + 8x+ 1 �b ó¢�ãõ Û� 23.3 ñ�·õö��� �� F (D) Â� 1 Ý�ÆÖ� �� ø ù¢�� F (D) = 2D2 + 2D + 1 ÂÚÜÞä ý��ÜÞ�À�� .Û�Å� S(D) = 1− 2D + 2D2 Ýþ¤�¢ �ø¢

yp = S(D)r(x)

= (1− 2D + 2D2)(2x2 + 8x+ 1)

= 2x2 + 8x+ 1− 2(4x+ 8) + 2(4)

= 2x2 − 7


